

10 30  
131

# МИНСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№

Ноября 1-го

С  
К  
И  
Р  
И  
Я  
З



Е  
П  
И  
С  
К  
О  
П  
Т  
У  
Р  
О  
В  
С  
К  
І  
Й

21.

1880 года.

Выходятъ два  
раза въ мѣсяцъ  
около 1 и 15  
чисель. Цѣна  
ПЯТЬ рублей.

Подписка при-  
нимается въ Ре-  
дакціи Мин-  
скихъ Епархі-  
альн. Вѣдом.

### ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

#### ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ,

*данный на Имя Ея Императорскаго Высочества Го-  
сударыни Великой Княгини Ольги Теодоровны.*

Ваше Императорское Высочество.

По дѣйствующему уставу общества возстановленія пра-  
вославнаго христіанства на Кавказѣ, общество это состоя-  
ло подъ верховымъ покровительствомъ переселившейся въ  
вѣчность Любезнѣйшей Супруги Нашей Императрицы Ма-  
риі Александровны.

Нынѣ, признавъ за благо ввѣрить верховное покровительство означеннаго общества Вашему Императорскому Высочеству, Мы питаемъ твердую увѣренность, что покровительство Вашего Высочества послужитъ для общества залогомъ преуспѣянiя и дальнѣйшаго развитiя благотворной его дѣятельности по возстановленiю православнаго христіанства въ кавказскихъ племенахъ.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Ливадiя.

15-го сентября 1880 года.

---

## ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТЫ

*члену Святѣйшаго Синода, протоіерею малой церкви Зимняго Дворца Іоанну Рождественскому.*

Въ воздаяніе отлично усердной и ревностной службы вашей и особыхъ трудовъ въ званіи законоучителя Любезнѣйшаго Сына Нашего Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича, достигшаго нынѣ совершеннолѣтiя, Всемилостивѣйше жалуемъ Мы вамъ знаки ордена *св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго, алмазами украшенные*, которые, при семъ препровождая, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленiю.

Пребываемъ Императорскою милостию Нашею къ вамъ благосклонны.

На подлинной Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Ливадiя.

21-го сентября 1880 года.

---

## БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

Мы, Александръ Второй, Императоръ и Самодержецъ Всероссийскій, Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій,  
и прочая, и прочая, и прочая.

Главному священнику кавказской арміи протоіерею **Стефану Гумилевскому.**

По случаю совершившагося пятидесятилѣтія отличнo-усерднаго и полезнаго служенія вашего и во вниманіи къ особымъ трудамъ по управленію ввѣренной вамъ частію, Всемилостивѣйше сопричисляемъ васъ къ Императорскому ордну Нашему *святаго Равноапостольнаго Князя Владиміра второй степени*, знаки коего, при семъ препровождаемые, повелѣваемъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонны.

На подлинной Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ Ливадіи.

2-го сентября 1880 года.

---

— Государь Императоръ, въ 8-й день минувшаго сентября, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о перемѣщеніи епископа аксайскаго **Нестора**, викарія донской епархіи, на вакансію епископа выборгскаго, втораго викарія с.-петербургской епархіи.

— Государь Императоръ, въ 8-й день минувшаго сентября, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи ректору калужской

духовной семинаріи, архимандриту **Авраамію**, епископомъ михайловскимъ, викаріемъ рязанской епархіи.

## ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

**О принятіи православнаго миссіонерскаго общества подѣ Августѣйшее покровительство Ея Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны.**

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 14-го августа 1880 года за № 3803, о томъ, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу опредѣленія Святѣйшаго Синода, Высочайше соизволилъ въ 9-й день августа сего 1880 года на принятіе православнаго миссіонерскаго Общества подѣ Августѣйшее покровительство Ея Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны. Приказали: Объ изъясненномъ Высочайшемъ соизволеніи для напечатанія онаго въ «Церковномъ Вѣстникѣ» сообщить редакціи онаго.

**О награжденіи священника Діонисія Царевскаго орденомъ св. Анны 3-й ст. за подвигъ самоотверженія, оказанный имъ при спасеніи церкви села Подъема николаевскаго уѣзда.**

Преосвященный самарскій донесъ Святѣйшему Синоду, что 18-го мая 1879 года въ 3 часа пополудни въ селѣ Подъемѣ николаевскаго уѣзда былъ пожаръ, отъ котораго въ теченіи двухъ часовъ сгорѣло 162 дома, среди которыхъ угрожала страшная опасность и храму Божію; но мѣстный священникъ Діонисій Царевскій, тотчасъ же оставивъ свой домъ съ имуществомъ, поспѣшилъ въ церковь и при помощи нѣкоторыхъ лицъ вынесъ все церковное иму-

щество въ безопасное мѣсто; затѣмъ, когда усиліями Царевскаго были потушены загорѣвшіеся стропила церкви, то онъ, не бывши еще на своемъ пепелищѣ, опять перенесъ церковное имущество въ храмъ. Между тѣмъ занимаемый Царевскимъ домъ почти со всѣмъ имуществомъ сгорѣлъ въ его отсутствіе. Въ 12 часовъ ночи церковь вторично загорѣлась, почему священникъ Царевскій, взявши своего работника крестьянина села Подъема Ивана Чилигина, снова поспѣшилъ въ храмъ и вынесъ изъ него все церковное имущество. Въ это время на колокольнѣ горѣли потолокъ и черекладины; но такъ какъ никто изъ жителей не рѣшился лезть на колокольню, гдѣ грозило опасностью сгорѣть или быть придавленнымъ колоколомъ, то священникъ Царевскій съ вышеназваннымъ работникомъ своимъ влезли на колокольню и тушили горѣвшія перекладки, стропила и потолокъ. Тамъ, подвергая жизнь свою явной опасности, Царевскій, въ теченіи семи часовъ, своими усиліями и распорядительностію при помощи нѣсколькихъ лицъ не далъ распространиться огню и такимъ самоотверженіемъ спасъ церковь отъ гибели, хотя самъ отъ сильнаго жара едва не ослѣпъ, долго страдая болѣзнію глазъ и головы. Такъ какъ такой подвигъ самоотверженія священника Царевскаго при спасеніи церкви отъ пожара подтвержденъ полицейскимъ дознаніемъ, то преосвященный Серафимъ ходатайствовалъ предъ Святѣйшимъ Синодомъ о награжденіи священника Царевскаго орденомъ св. Анны 3-й степени. Святѣйшій Синодъ, признавъ вышеописанный подвигъ самоотверженія священника Царевскаго заслуживающимъ особаго вниманія, опредѣленіемъ 2-го — 26 мая постановилъ: 1) предоставить г. синодальному Оберъ-Прокурору испросить Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе на награжденіе Царевскаго, согласно ходатайству преосвященнаго самарскаго, орденомъ св. Анны

3-й ст.; 2) поручить Хозяйственному Управленію, въ виду того, что священникъ Царевскій, при спасеніи церкви отъ пожара, личился всего почти своего имущества, представить Святѣйшему Синоду свѣдѣніе о томъ, въ какомъ размѣрѣ, по настоящему положенію синодскихъ средствъ, можетъ быть назначено Царевскому денежное вспоможеніе; 3) въ случаѣ воспослѣдованія Высочайшаго соизволенія на награжденіе священника Царевского о самоотверженномъ его подвигѣ, изъясненномъ въ предоставленіи преосвященнаго самарскаго за № 1816, напечатать въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ» и 4) крестьянину села Подъема Ивану Чилигину за дѣятельное его участіе въ охраненіи церкви отъ пожара преподать благословеніе Святѣйшаго Синода съ выдачею установленной грамоты. Засимъ, по всеподданнѣйшему докладу таковаго опредѣленія Синода, Государь Императоръ, въ 14-й день минувшаго августа, Высочайше соизволилъ на сопрічисленіе священника Царевского за описанный выше подвигъ самоотверженія къ ордену св. Анны 3-й степени.

**О книгѣ Молчанова: «Святый Меодій, епископъ и мученикъ, отецъ церкви III вѣка».**

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшіи Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 29-го іюля 1880 г. за № 275, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ признается возможнымъ одобрить для фундаментальныхъ бібліотекъ духовныхъ семинарій изданную статскимъ совѣтникомъ Молчановымъ книгу: «Святый Меодій, епископъ и мученикъ. отецъ церкви III вѣка» (С.-Петербургъ. 1877 года). Приказали: Заключение Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ се-

минарій, сообщить циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ», съ приложеніемъ копій съ журнала Комитета.

---

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Духовная Консисторія слушала отношеніе г. Минскаго Губернатора, отъ 27 истекшаго Сентября, за № 581, слѣдующаго содержанія: При составленіи Губернскимъ Статистическимъ Комитетомъ общаго свода изъ доставленныхъ духовенствомъ Минской епархіи таблицъ о движеніи народонаселенія въ Минской губерніи, за истекшій 1879 г., замѣчена крайняя небрежность и невнимательность къ этому дѣлу нѣкоторыхъ Гг. Благочинныхъ. Не дѣлая тщательной провѣрки таблицъ, доставляемыхъ имъ приходскими Священниками, они не только вносятъ въ составляемые ими таблицы ошибки послѣднихъ, но еще болѣе увеличиваютъ неправильность цифръ собственными ошибками, происходящими, какъ видно, отъ небрежности. Итоги, часто, у нѣкоторыхъ совсѣмъ не подведены. Мало того, въ таблицы умершихъ и бракосочетавшихся внесены такія цифры, какихъ не показано у приходскихъ Священниковъ. При этомъ у одного Благочиннаго по таблицѣ «бракосочетавшихся» среди многихъ другихъ ошибокъ найдены слѣдующія цифровыя данныя: «общее число браковъ» 10, а по возрасту вступившихъ въ бракъ показано 34 человѣка, т. е. на 14 человѣкъ больше того числа, какое можетъ соотвѣтствовать числу 10 браковъ, и при томъ изъ упомянутыхъ 34 человѣкъ, сочетавшихся бракомъ, оказываются, по свѣдѣніямъ этого Благочиннаго, 22 мужчины и 12 женщинъ. Исправленіе ошибокъ въ такомъ родѣ, для Статистическаго Комитета, безъ подробной провѣрки свѣдѣній, по всѣмъ православнымъ приходамъ Минской гу-

берніи, безусловно невозможно; слѣдовательно, остается отсылать таблицы обратно для исправленія Благочиннымъ, что опять таки затруднительно, такъ какъ вторичное составленіе повлечетъ за собою большую потерю времени какъ для Статистическаго Комитета, такъ и для Благочинныхъ, тѣмъ болѣе, что послѣдніе и безъ того не доставляютъ названныхъ таблицъ къ установленному сроку 15 Февраля, чѣмъ и задерживаютъ составленіе Всеподданнѣйшаго отчета по губерніи, который онъ, г. Губернаторъ, обязанъ представлять Государю Императору. По этому просить содѣйствія къ устраненію на будущее время тѣхъ недостатковъ, кои замѣчаются въ свѣдѣніяхъ о движеніи народонаселенія, доставляемыхъ о. о. Благочинными, присовокупляя, что свѣдѣнія эти имѣютъ весьма большое значеніе и ошибки оныхъ не могутъ быть допускаемы, ибо на свѣдѣніяхъ этихъ основываются весьма многія соображенія, представляемыя на благовоззрѣнія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА во всеподданнѣйшемъ годовомъ отчетѣ. На отношеніи этомъ Его Преосвященство, отъ 28 тогоже Сентября, за № 2693, изволилъ положить слѣдующую резолюцію: Консисторія предпишетъ циркулярно всѣмъ Благочиннымъ епархіи, чтобъ они на будущее время, при доставленіи кому слѣдуетъ таблицъ о движеніи народонаселенія въ Минской епархіи, по вниманію къ прописанному г. Начальникомъ губерніи обстоятельству, подвергали доставляемыя имъ приходскими Священниками таблицы тщательной провѣркѣ, отнюдь не допуская въ оныхъ никакихъ ошибокъ и невѣрностей, подъ опасеніемъ строгой отвѣтственности за небрежное и невнимательное отношеніе къ этому дѣлу; а для свѣдѣнія духовенства припечатать это отношеніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. ПРИКАЗАЛИ: Съ прописаніемъ настоящаго отзыва и Архипастырской резолюціи, послать къ должному исполненію печатные ука-

зы Благочиннымъ Минской Епархіи и припечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

---

Одинъ изъ благочинныхъ въ объясненіи, на указъ Духовной консисторіи, о причинѣ невысылки десятковаго депутата на окружной съѣздъ въ г. Слуцкъ къ 1 сентября изложилъ, что онъ не получалъ отъ консисторіи указа о назначеніи срока училищнаго съѣзда. Вслѣдствіе сего Духовною консисторіею поставлено на видъ благочинному, что ежегодный срокъ Слуцкаго окружнаго училищнаго съѣзда, актомъ депутатовъ окружнаго съѣзда 3 декабря 1879 г. № 11, опредѣленъ на 1 сентября, каковой актъ къ исполненію напечатанъ въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ въ прибавленіи къ № 3 и что благочинному въ таковыхъ случаяхъ слѣдуетъ руководствоваться распоряженіями, напечатанными въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

---

## Движеніе о перемѣны по службѣ.

Преподаватель Минской духовной семинаріи архимандритъ Самуиль уволенъ отъ обязанности члена экзаменаціонной комисіи, учрежденной для испытанія причетниковъ, вслѣдствіе его о томъ прошенія, въ виду перемѣщенія изъ Минской епархіи, а на мѣсто архимандрита Самуила членомъ оной комисіи назначенъ членъ духовной консисторіи протоіерей Лаврентій Подольскій.

Экономъ Минскаго Архіерейскаго дома протоіерей Кипріанъ Петрушевскій, согласно его прошенію, уволенъ отъ временнаго присутствованія въ духовной консисторіи, а вмѣсто его назначенъ Его Преосвященствомъ протоіерей Георгій Тарнопольскій.

Священникъ Бобруйскаго собора Юсифъ Яхимовичъ, со-

гласно избранію духовенства, утверждень депутатомъ на окружные съѣзды на три года.

Храковичской ц. рѣчицкаго у. священникъ Іосифъ Дукашевичъ назначень законоучителемъ мѣстнаго народнаго училища.

Священникъ Дубенецкой ц. пинскаго у. Михаилъ Лотоцкій перемѣщенъ къ Бостинской ц. тогоже у. съ 23 октября.

Заштатный священникъ Антоній Свѣбода опредѣлень настоятелемъ Мало-Плотницкаго прихода пинскаго у. 16 октября.

Діаконъ Борисовскаго собора Іоаннъ Ставровичъ рукоположенъ въ санъ священника къ Качановичской церкви, пинскаго у. 12 октября.

Законоучителемъ Кіевецкаго народнаго училища слуцкаго у. назначень мѣстный священникъ Василій Пигулевскій.

На вакансію діакона по Борисовскому собору опредѣлень діаконъ тогоже собора, состоящій на псаломщицкой вакансіи Григорій Крестовичъ 18 октября.

Псаломщику Полберегской церкви, новгородскаго уѣзда Петру Гузовскому представленъ Лельчицкій приходъ, мозырскаго у. Іеродіаконъ Минскаго Архіерейскаго дома Іустинъ перемѣщенъ въ Астраханскую епархію.

Заштатный п. д. псаломщика Михаилъ Молчановичъ допущень временно къ исправленію должности псаломщика при Ношевичской ц. новгородскаго у., вмѣсто Михаила Чуша, оставленнаго при Минскѣ кафедральномъ соборѣ.

Утверждены старостами вѣстныя: Павелъ Горожанка Старчицкой ц. слуцкаго у. Петръ Скудный—поповщинскаго у., Теодоръ Лавреновецъ—Телутской ц., Никифоръ Пухальскій—Степской ц. Даніиль Горбаченко—Казиміровской церкви, Оома Бенишковскій—Круговичской церкви, Василій

Глѣбъ—Денисовичской ц., Филиппъ Мышковецъ—Локтышевичской ц. Григорій Архимета—Морочской ц.

Утверждены предсѣдателями попечительствъ: Старчицкой церкви свящ. Никольскій; церковей Поповицанской, Телужской, Степской, Казиміровской, бобруйскаго у. Круговичской, Денисовичской, Локтышевской и Морочской, Слуцкаго у. мѣстные сихъ церковей настоятели и членами избранные изъ прихожанъ крестьяне.

## ИЗВѢСТІЯ.

Священническая дочь, сирота Цезарія **Заусцицкая** допущена въ исправленію обязанности просфорни къ Ишкольдской ц., новогрудскаго у., на мѣстные средства церкви.

Причту Литвянской церкви минскаго у. разрѣшено выдавать изъ церковныхъ суммъ 15 рублей въ годъ сиротѣ дѣвицѣ **Барвовой** за печеніе просфоръ.

Съ 1 Ноября сего 1880 года труды по изданію Минскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей будутъ раздѣлены между членомъ Минской Духовной Консисторіи Евстафіемъ **Шастернацкимъ** и Секретаремъ оной Александромъ **Лукашевичемъ**, изъ коихъ первый будетъ завѣдывать неофициальною частію, а Секретарь **Лукашевичъ** официальною.

Почетный блюститель Минскаго женскаго духовнаго училища, помѣщикъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ Константинъ Ксаверіиновичъ **Войниловичъ** пожертвовалъ въ сіе училище на столъ и книги для воспитанницъ 200 р.

Духовенству 1 округа Бобруйскаго уѣзда разрѣшено поднести благочинному того округа священнику Александру **Голушкевичу** образъ Св. князя Александра Невскаго

въ изъявленіе благодарности за оказываемое имъ въ теченіе трехъ четырехлѣтій благочиннической дѣятельности сочувствіе къ нуждамъ окружнаго духовенства.

Минская Духовная Консисторія симъ извѣщаетъ, что на основаніи постановленія епархіальнаго начальства, состоявшагося 17 сего октября оною консисторією 23 сего же октября выданы двѣ книги для сбора въ предѣлахъ Минской епархіи, въ теченіи одного года, пожертвованій на постройку въ селѣ Зависичахъ Слуцкаго уѣзда, вмѣсто сторѣвшей, новой приходской церкви; изъ нихъ одна книга за № 10428 на имя крестьянина села Завшичь Петра Даниловича **Долголевица**, а другая за № 10429, на имя крестьянина тогоже села Корнилія Онисимовича **Засадыча**.

---

**Объявляется благодарность епархіальнаго начальства**

Прихожанамъ с. Малиновки Феликсу и Андрею Михалецамъ, за особое усердіе въ дѣлѣ починки мѣстной церкви, выразившееся какъ личными трудами, такъ и пожертвованіями.

---

**Вакантными состоятъ мѣста:**

**А) Настоятельскія:**

- 1) При *Ольманской* ц., пинскаго у., съ 15 мая 1879 г.;
- 2) *Городненской* ц., пинскаго у., съ 12 іюля 1880 г.;
- 3) *Какуянченской*, ц., рѣчицкаго у., съ 16 іюня 1880 г.;
- и 4) *Чучевичской* ц., мозырскаго у., съ 20 октября 1880 г.

**Б) Помощника Настоятеля:**

При *Хобенской* ц., рѣчицкаго у., съ 18 іюня 1880 г.

---

## Воззваніє къ пожертвованію.

Вдова священника Янушкевичской церкви, борисовскаго уѣзда, Павла Роздялоўскаго Марія Роздяловская обратилась къ епархіальному начальству съ просьбою, въ которой заявляетъ, что мужъ ея названный священникъ Роздяловскій, умершій 19 іюля сего года, болѣлъ около 3 лѣтъ; нужда и нищета одолѣвала семью его еще при его жизни; смерть же его оставила семью, состоящую изъ семи душъ, рѣшительно безъ куска хлѣба о пристанища; потому Марія Роздяловская проситъ предложить духовенству Минской епархіи открыть подписку на пособіе сиротствующему семейству.

Изъ вниманія къ дѣйствительной бѣдности и безпріютности семейства умершаго священника Роздяловскаго, Минская духовная консисторія доводитъ о томъ до свѣдѣнія епархіальнаго духовенства, чрезъ припечатаніе въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, на предметъ оказанія возможнаго пособія. Пожертвованія могутъ быть высылаемы въ г. Борисовъ на имя протоіерея Романа Пастернацкаго. Всякое даяніе будетъ принято съ благодарностью.

---

### СОДЕРЖАНІЕ:

Высочайшій рескриптъ.—Высочайшія грамоты.—Опредѣленія Святѣйшаго Синода: О принятіи православнаго миссіонерскаго общества подъ Августѣйшее покровительство Ея Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны.—О награжденіи священника Діонісія Царевскаго орденомъ св. Анны 3-й ст. за подвигъ самоотверженія, оказанный имъ при спасеніи церкви села Подъема николаевскаго уѣзда.—О книгѣ Молчанова: „Святый Меодій, епископъ и мученикъ, отецъ церкви III вѣка“.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Движеніе о перемѣнѣ по службѣ.—Извѣстія.—Благодарность епархіальнаго начальства.—Воззваніе къ пожертвованію.

---

Редакторъ А. Лукашевичъ.

# МИСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Ноября 1-го

№ 21.

1880 года.

---

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

---

Грамота святѣйшаго Іоакима Архіепископа Константинополя, новаго Рима, вселенскаго Патріарха.

Настоящею нашею патріаршею и синодальною грамотою свидѣтельствуемъ, что синодальнымъ опредѣленіемъ, при учрежденіи недавно въ сей столицѣ на островѣ Халки центральнаго духовнаго училища для умственнаго развитія и нравственнаго образованія приходскаго клира, постановлено вмѣстѣ воздвигнуть священную обитель во имя трехъ святителей и великихъ учителей вселенной, которая имѣеть быть какъ бы утвержденіемъ сего новоучрежденнаго духовно-учебнаго заведенія. Для обезпеченія же достаточнаго содержанія его и для устроенія сей священной обители испросивъ содѣйствіе всѣхъ духовныхъ чадъ церкви, отъ котораго зависить вся надежда этого общепольнаго и богоугоднаго дѣла, наша великая Христова церковь признала нужнымъ просить о благосклонной помощи и находящихся въ православной россійской Державѣ благочестивыхъ христіанъ. Для чего, съ предварительнаго согласія и дозволенія Правительствующаго Священнаго и Святѣйшаго Синода сей богоспасаемой Державы, она и посылаетъ съ особенною своею ко всѣмъ грамотою получившаго и эту грамоту боголюбивѣйшаго епископа амфипольскаго Іакова, достойнаго и почтеннаго ея служителя.

Для поклоненія же и освященія всѣхъ благочестивыхъ она ввѣрила сему боголюбезному епископу изъ своего священнаго сосудохранилища двѣ святыхъ и древнѣйшихъ иконы—одну святаго славнаго великомученика Георгія Побѣдоносца, во имя котораго освященъ и нашъ святой патріаршій храмъ, другую— иже во святыхъ отца нашего Григорія Богослова, и еще честный финифтяный крестъ также изъ древнихъ священныхъ сокровищъ нашей великой Христовой церкви. Въ удостовѣреніе и подтвержденіе чего и выдается настоящая грамота, скрѣпленная нашею патріаршею подписью и печатію и подписями находящихся при насъ почтенныхъ святыхъ синодальныхъ архіереевъ. 1880 г. сентяиря 24-го.

(М. П.)

Патріархъ константинопольскій *Іоакимъ* подписывается.

Ефесскій *Агаангелъ*.

Нюкесарскій *Геросей*.

Смирнскій *Мелетій*.

Меонійскій *Паисій*.

*Мѣстопробываніе амфипольскаго епископа Іакова въ Петербургъ, въ Александроневской Лаврѣ.*

## Распространеніе христіанства на Кавказѣ.

Въ Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ напечатано: Высочайшимъ рескриптомъ отъ 15-го сентября, Государю Императору благоугодно было ввѣрить верховное покровительство общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ Великой Княгинѣ Ольгѣ Феодоровнѣ. Обстоятельство это побуждаетъ насъ предложить вниманію

нашихъ читателей нѣсколько свѣдѣній объ этомъ обществѣ, извлеченныхъ изъ газеты «St.-Petersburger Herald».

Послѣ того какъ совершилось замиреніе кавказскихъ горцевъ, само собою явилась необходимость распространить мирнымъ путемъ благодѣянія христіанской цивилизаціи и образованности на магометанскія населенія кавказскихъ горъ. Эта апостольская миссія была возложена на основанное 9-го іюня 1860 года особое общество. Такъ какъ покровительство и руководство этимъ обществомъ, согласно Высочайшей волѣ, приняли на себя члены Императорскаго Дома, то изъ этого факта уже можно было усмотрѣть, какое важное значеніе получило вновь образованное общество. Распространеніе христіанства между магометанами и язычниками новопокоренныхъ русскихъ областей имѣло твердую опору въ содѣйствіи и поддержкѣ правительства, подобно тѣмъ христіанскимъ миссіямъ, которыя проповѣдывали слово Божіе за предѣлами русской Имперіи. Отсюда понятно, почему общество, двадцать лѣтъ состоявшее подъ Августѣйшимъ покровительствомъ въ Бозѣ почившей Императрицы Маріи Александровны и которому и понынѣ посвящаетъ заботы свои Великій Князь намѣстникъ кавказскій въ качествѣ постоянного предсѣдателя общества, — почему это общество дало столь отрядные результаты.

Но насколько высока задача общества и насколько велики плоды дѣятельности его, настолько же мало свѣдѣній проникаетъ о немъ въ публику, такъ какъ однажды въ годъ разсылаемые къ членамъ общества отчеты лишь изрѣдка напоминаютъ о дѣятельности этого религіознаго союза, заброшеннаго въ далекій Тифлисъ.

Общество возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ имѣетъ около 5,000 членовъ, согласно уставу, принадлежащихъ ко всѣмъ званіямъ и состояніямъ, равно какъ ко всѣмъ народностямъ и вѣроисповѣданіямъ. Такая

широкая, либеральная и демократическая основа придает обществу апостольскій характер. Основная мысль кавказскаго общества, которая была совершенно чужда возникшимъ въ среднихъ вѣкахъ христіанскимъ обществамъ религиознымъ, рыцарскимъ и орденскимъ, заслуживаетъ особеннаго уваженія, какъ характеристическая черта благороднаго пониманія того, что къ гуманно-христіанскому союзу всякій долженъ имѣть доступъ. Оттого-то въ длинномъ списокѣ членовъ кавказскаго общества мы находимъ не только всѣхъ членовъ Императорскаго Дома, представителей русской аристократіи, высшихъ церковныхъ сановниковъ, генералитетъ и почти всѣхъ офицеровъ кавказскихъ гарнизоновъ, но и многихъ женщинъ различныхъ состояній и всѣ классы населенія, отъ миллионера до крестьянина, все равно—русскіе-ли это или чужестранцы. Имена членовъ трижды въ годъ повергаются отъ лица совѣта на Высочайшее воззрѣніе, и всѣ члены, къ какому-бы званію, состоянію и народности они ни принадлежали, получаютъ особый дипломъ, обязывающій ихъ ежегодно вносить извѣстную сумму денегъ, причемъ, послѣ полнаго взноса соотвѣтствующей суммы, они приобрѣтаютъ право на пожизненное членство. Члены дѣлятся на четыре разряда: 1) почетныхъ членовъ, вносящихъ ежегодно по 500 р., или одновременно 5,000 р., каковое званіе даетъ имъ право на ношеніе большаго креста дарованнаго обществу ордена св. Нины (распространительницы христіанства на Кавказѣ); 2) дѣйствительныхъ членовъ, взносъ которыхъ состоитъ изъ 250 руб. въ годъ или 2,500 руб. одновременно, за что они приобрѣтаютъ право на командорскій крестъ того-же ордена; 3) членовъ соревнователей, вносящихъ 1,000 р. одновременно, или 100 р. ежегодно и получающихъ орденскіе знаки 3-й степени, и наконецъ 4) сотрудниковъ общества, съ одновременнымъ взносомъ

во 100 р., принадлежащихъ къ четвертому разряду кавалеровъ того-же ордена. Имена членовъ, ознаменовавшихъ свое сочувствіе обществу особенными пожертвованіями, или оказавшихъ выдающееся содѣйствіе цѣлямъ общества, доводятся совѣтомъ до Высочайшаго свѣдѣнія.

Совѣтъ общества, подъ предсѣдательствомъ Великаго Князя намѣстника, состоитъ изъ вице-президента—экзарха Грузій, шести почетныхъ членовъ, по выбору предсѣдателя, и шести дѣйствительныхъ членовъ. Средства общества расходуются на: 1) построеніе церквей на Кавказѣ; 2) устройство школъ въ аулахъ и деревняхъ; 3) изданіе евангелія, церковныхъ и учебныхъ книгъ и руководствъ на различныхъ нарѣчіяхъ кавказскихъ горскихъ племенъ, и 4) улучшеніе матеріальнаго положенія кавказскаго духовенства и низшаго клира, равно какъ на учрежденіе заведеній, въ которыхъ дѣти кавказцевъ подготовлялись-бы къ духовному служенію.

Изложеніе подробностей о благотворной, гуманной и общепользующей дѣятельности кавказскаго общества завлекло бы насъ слишкомъ далеко. Достаточно указать на важное значеніе этого общества, заслуживающаго всяческаго сочувствія и дѣятельной поддержки. Сдѣлать Слово Божіе доступнымъ и понятнымъ магометанамъ и язычникамъ, распространять благодѣянія христіанства и христіанскаго образованія на восточной окраинѣ Россіи, — однимъ словомъ, внести европейскую культуру и цивилизацію въ Азію, — такова мысль, достойная горячаго участія и поддержки со стороны всѣхъ нашихъ общественныхъ силъ. «Насколько мы готовы, говорить въ заключеніе этого очерка нѣмецкая газета, во имя христіанской терпимости и народнаго спокойствія, энергически протестовать противъ всякаго *перекрещиванія* христіанскихъ народностей, будутъ-ли подобныя попытки исходить отъ римской куріи

или протестантскихъ церковныхъ властей, будутъ-ли мѣстомъ подобныхъ оскорбительныхъ для народа стремленій Боснія, Польша, Финляндія или остзейскія провинціи, — столько-же горячо и рѣшительно будемъ мы высказываться въ пользу всякаго примиряющаго народы стремленія, имѣющаго въ виду—на мѣсто религіозной нетерпимости и варварства поставить религію любви».

---

## **О правильномъ веденіи метрическихъ книгъ.**

Метрическія книги признаются одними изъ важнѣйшихъ церковно-приходскихъ документовъ, такъ какъ онѣ служатъ общими актами состояній. Между тѣмъ составители метрическихъ записей нерѣдко допускаютъ погрѣшности отъ невѣдѣнія подъ руками IX, X и др. т. Св. Закона и незнакомства съ требованіями закона, изложенными въ этихъ томахъ. Случаются погрѣшности въ метрическихъ записяхъ и отъ недостаточно-внимательнаго отношенія къ дѣлу лицъ, составляющихъ эти записи. Чтобы предупредить и избѣжать всякаго рода погрѣшностей въ метрическихъ записяхъ, необходимо принять въ руководство слѣдующія правила, основанныя на точномъ разумѣніи требованій закона, изложенныхъ въ IX, X и др. т. Св. Заб. Общія правила, которыми должно руководствоваться при веденіи метрическихъ книгъ. Рождающіеся, брачующіеся и умирающіе въ приходахъ записываются въ метрическія книги. Книги эти пишутся въ двухъ экземплярахъ, изъ которыхъ одинъ представляется въ Консисторію, а другой хранится въ церкви. Метрическія книги раздѣляются на три части: 1) о родившихся, 2) бракосочетавшихся и 3) объ умершихъ (Св. Заб. т. IX объ актахъ состояній ст. 1034, по изд. 1876). Метрики ведутся по однообразной

формѣ, на печатныхъ съ пробѣлами листахъ (ст. 1035). Изъ этихъ листовъ Духовная Консисторія при наступленіи года должна изготовлять особыя для каждой части метрикъ тетради за шнуромъ, печатью Консисторіи, скрѣпою и за подписью въ концѣ книги одного изъ присутствующихъ, съ объясненіемъ числа листовъ въ книгѣ (ст. 1036—1037). На каждую церковь выдается по одной книгѣ, и не порознь на каждого священника (ст. 1036). Полученныя изъ Консисторіи метрическія книги хранятся въ церкви, а отнюдь не въ домахъ священнослужителей или причетниковъ (ст. 1036). Метрическія записи предписывается дѣлать своевременно, т. е. родившіеся, бракосочетавшіеся и умершіе записываются не на память или съ показанія семействъ, но немедленно по исправленіи каждой требы, какъ-то: молитвъ при рожденіи и крещеніи младенцевъ, вѣнчаніи и погребеніи (ст. 1038). Каждая запись или статья должна представлять изложеніе всѣхъ нужныхъ для справокъ обстоятельствъ, относящихся къ рожденію, вступленію въ бракъ и къ смертнымъ случаямъ (ст. 1035). По сему имя, отчество, фамилію, мѣсто жительства или мѣсто службы тѣхъ или другихъ лицъ должно прописывать ясно, разборчиво, съ достаточною полнотою, безъ всякихъ сокращеній. Во избѣжаніе ошибокъ въ метрической записи всякій прихожанинъ, о которомъ лично, или же о членѣ его семейства записано какое либо событіе въ метрическую книгу имѣетъ право, по окончаніи богослуженія, просить священника показать ему, какъ именно записано то событіе, и, если бы оказалась ошибка, просить объ исправленіи и о вѣрности показанія свидѣтельствовать своею подписью въ самой книгѣ, гдѣ имѣется для этого особая графа (ст. 1046). И сами священнослужители и причетники, въ предупрежденіе ошибокъ, совершивъ какую-либо потребу и записавъ въ метрики, обяза-

ваются прочитывать записанную статью присутствующимъ при соверщеніи требы или участвующимъ, чтобы послѣдніе могли провѣрить сдѣланную запись и о вѣрности ея засвидѣтельствовать своею подписью въ самой книгѣ (тамъ-же). Въ случаѣ ошибочной записи допускается поправка въ текстѣ, а не подчистка: «всякія подчистки въ метрическихъ книгахъ,—говорится въ законѣ,—запрещаются, и если бы случилась погрѣшность писца, то погрѣшительно написанное надлежитъ оградить со всѣхъ сторонъ чертами и потомъ продолжать писать что должно» (ст. 1040). Каждая поправка должна быть объяснена въ обстоятельной оговоркѣ (въ видѣ подстрочнаго примѣчанія), скрѣпленной членами причта. Изъ формы метрическихъ записей (прилож. къ ст. 1035) видно, что каждая статья должна быть подписана священно-церковно-служителями; въ подписи должны быть обозначены званіе, имя и фамилія лица, совершившаго требу, равно и участвовавшаго при этомъ псаломщика, безъ всякихъ сокращеній или прибавленій, напр. крестилъ или брачилъ такой-то, такъ какъ для отмѣтки того, кто крестилъ или вѣнчалъ, имѣется въ метрикѣ особая графа; равно подпись одного и того-же лица, состоящая изъ трехъ и болѣе словъ, не должна разноситься по слову по разнымъ статьямъ. Записка въ метрическія книги производится самимъ священникомъ, или чрезъ діаконовъ и причетниковъ (ст. 1040). Когда приходскаго священника по какимъ-либо обстоятельствамъ не будетъ на лицо, то случающіеся въ сіе время браки, рожденіе и крещеніе младенцевъ и погребеніе умершихъ записываются на томъ же основаніи мѣстнымъ или стороннимъ священникомъ, исправлявшимъ требу, или также діакономъ и причетниками, но съ точнымъ обозначеніемъ священника, совершавшаго требу (ст. 1041). На комъ именно изъ членовъ причта лежитъ прямая обязанность

вести метрическія записи, — это указано Высочайше утвержденнымъ 16 апрѣля 1869 года журналомъ присутствія по дѣламъ православнаго духовенства. На обязанности псаломщиковъ, — говорится въ этомъ журналѣ, — подъ наблюденіемъ и по распоряженію настоятеля возлагается: а) исполненіе при богослуженіяхъ клиросаго чтенія и пѣнія, б) сопровожденіе настоятеля или его помощника при посѣщеніи прихожанъ, для исправленія духовныхъ требъ, и в) все письмоводство по церкви и приходу (ст. II пунѣ. 4. Отъ обязанностей, соединенныхъ съ званіемъ псаломщика, изъясненныхъ въ 4 пунктѣ, какъ по церкви, такъ и по приходу, не освобождаются діаконы, остающіеся на псаломщическихъ вакансіяхъ (пункт. 6). Отсюда видно, что писать метрики обязанъ псаломщикъ, а гдѣ есть нѣсколько псаломщиковъ, или гдѣ есть діаконы на псаломщическихъ вакансіяхъ и сверхштатныя причетники, тамъ метрики долженъ писать тотъ изъ нихъ, кому будетъ поручено настоятелемъ. Само собою разумѣется, что въ случаѣ болѣзни, отлучки или другихъ какихъ либо уважительныхъ причинъ, обязанный вести метрики можетъ, съ разрѣшенія настоятеля, пригласить въ помощь себя для письмоводства и стороннее лицо, но съ тѣмъ, чтобы отвѣтственность за цѣлость и исправность лежала на немъ самомъ. Если же псаломщикъ, или исправляющій должность псаломщика и другое лицо, на которое возложена обязанность вести метрики, по неудовлетворительности и нечеткости письма, не можетъ самъ писать этихъ книгъ, то онъ обязанъ нанимать на свои средства писцовъ, или входить въ соглашеніе съ настоятелемъ, помощникомъ его или другими членами причта, гдѣ таковыя есть; причемъ вознагражденіе послѣдними должно получаться по взаимному соглашенію. По прошествіи каждаго мѣсяца, метрическія книги должны быть свидѣтельствуемы мѣст-

нымъ причтомъ и подписываемы, подобно какъ подписываются экономическія книги, съ обозначеніемъ числа родившихся, умершихъ и браковъ въ теченіи мѣсяца, сперва складомъ, потомъ цифрами (ст. 1042). Благочинные при полугодовыхъ обзорѣніяхъ церковей обязаны строго разсматривать всѣ статьи метрическихъ книгъ за каждую половину года и въ вѣрности и исправности ихъ свидѣтельствовать собственнымъ подписомъ (ст. 1043). Въ силу такого законнаго требованія, о. о. благочинные во время обзорѣнія церковей въ полугодіе и по окончаніи года и при освидѣтельствованіи метрикъ должны: а) наблюдать, чтобы въ случаяхъ произшедшихъ ошибокъ въ метрическихъ записяхъ причты дѣлали-бы непременно прежде ихъ подписи законныя оговорки; б) дѣлать на метрическихъ книгахъ опредѣленную запись такую: метрическія книги провѣрялъ и нашелъ веденіе ихъ правильнымъ и исправнымъ — благочинный такой-то. При наступленіи перваго мѣсяца послѣдующаго года священнослужители и причетники веденныя ими метрическія книги отсылаютъ за общимъ подписомъ въ Консисторію (по почтѣ или чрезъ благочинныхъ), удостовѣряя въ концѣ самыхъ книгъ, что списки съ нихъ за общимъ подписомъ оставлены при церквяхъ для храненія въ разницѣ; если же книги не всѣми подписаны, то отмѣчается, зачѣмъ именно кто не подписался, за отлучкою или по другимъ причинамъ (ст. 1042). Благочинные, при представленіи метрическихъ книгъ въ Консисторію на ревизію, обязываются въ концѣ этихъ книгъ, кромѣ вышеупомянутаго завѣренія, объяснить, что книги ведены исправно, листы и печать въ нихъ цѣлы, ошибокъ и поправокъ, какъ въ текстахъ, такъ и въ цифрахъ, нѣтъ, а если имѣются ошибки или описки, то онѣ оговорены надлежащимъ образомъ. Отвѣтственность за вѣрность и исправное содержаніе приходскихъ книгъ, равно

какъ и своевременная отсылка оныхъ въ Консисторію возлагается на общую и не раздѣльную отвѣтственность не только священниковъ, но и діаконовъ и причетниковъ (ст. 1044). Высочайше утвержденнымъ 16 апрѣля 1869 г. журналомъ присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, хотя и возлагается веденіе всего письмоводства на псаломщикомъ, но тамъ же совершенно ясно сказано, что все письмоводство псаломщиками ведется подъ обязательнымъ наблюденіемъ настоятеля (пунк. 4); слѣдовательно, отвѣтственнымъ лицомъ въ правильности и аккуратности веденія церковнаго письмоводства является не псаломщикъ только, а и настоятель. Общій смыслъ и порядокъ канцелярскаго дѣла также даютъ понять, что обстоятельства, возложенныя на причетниковъ по отношенію къ церковному письмоводству, суть не болѣе, какъ обязанности переписчиковъ, но ничуть какъ обязанности единственно отвѣтственныхъ лицъ за аккуратность, точность и своевременность веденія церковнаго дѣлопроизводства и письмоводства. Въ непредставленіи какого-либо рода отчетности по церкви, въ опущеніи и неисправности церковно-приходскихъ книгъ и записей и т. п. долженъ являться виновнымъ не псаломщикъ, а прежде всего настоятель, такъ какъ, при уклоненіи или неумѣннн причетника вести письмоводство, онъ въ правѣ только пригласить на счетъ причетника переписчика, или, принявши на себя сей трудъ, требовать вознагражденія отъ причетника, но не получаетъ права послѣдними обстоятельствами оправдывать неисправность и неаккуратность въ церковномъ письмоводствѣ вообще.

(*Орлов. Епарх. Вѣд.*).

---

## Среди газетъ:

Московскіе Старообрядцы обратились къ гр. Лорисъ-Меликову съ просьбой, въ которой между прочимъ взываютъ: «Да раскроются врата нашихъ храмовъ и да даруется намъ старообрядцамъ, приѣмлющимъ священство, святое право съ чистымъ и сокрушеннымъ сердцемъ возносить къ Всевышнему наши горячія молитвы по заповѣди апостола: «за Царя и иже во власти суть!»

Газета «*Востокъ*» по этому случаю замѣчаетъ — просьба такъ называемыхъ старообрядцевъ, сколько можно думать, давно была бы исполнена, если бы къ тому не было тѣхъ препятствій, которыя должны встрѣтиться и въ настоящее время.

Распечатать старообрядцамъ ихъ алтари, даровать имъ свободу Богослуженія съ правомъ ставить своихъ архіереевъ, можетъ грозить величайшею опасностію для нашей господствующей церкви». Положеніе это развито въ подробности въ передовой статьѣ № 61 этой газеты.

Въ той же газетѣ *Востокъ* читаемъ: по свѣдѣніямъ изъ С.-Петербурга, выборное начало въ духовенствѣ, относительно избранія ректоровъ и инспекторовъ духовныхъ семинарій, смотрителей духовныхъ училищъ и другихъ должностныхъ лицъ въ самомъ непродолжительномъ времени будетъ замѣнено прежнею системою назначенія отъ св. Синода, и самый духовно-учебный комитетъ предположено преобразовать.

По словамъ *Молвы* «вопросъ объ измѣненіи бракоразводнаго судопроизводства будетъ измѣненъ въ нынѣшнемъ году. Предположено оставить бракоразводныя дѣла въ вѣдѣніи духовныхъ судовъ, но преобразовать таковыя сообразно требованіямъ времени».

По словамъ *Берега*. «Если бы удалось разорвать официаль-

ное отношеніе къ приходу, какое замѣчается у части нашего духовенства и если бы прихожане ясно увидѣли, что ихъ приверженность къ церкви, ихъ жертвы во имя Божіе служатъ къ общему благу и помощи нуждающимся, они бы несомнѣнно и въ настоящее время сомкнулись вокругъ церкви» *Берегъ* находитъ «необходимымъ совершенно отстранить священника отъ распоряженія какими бы то нибыло церковными имуществами и суммами».

Газета *Новое время* сообщаетъ «что до сихъ поръ собраніе статистическихъ свѣдѣній въ губерніяхъ дѣлалось черезъ посредство полицейскихъ управленій; теперь же многіе статистическіе комитеты пришли къ убѣжденію, что свѣдѣнія о сельскомъ хозяйствѣ и ручныхъ промыслахъ могутъ быть собраны съ возможной обстоятельностью только черезъ посредство сельскихъ священниковъ, какъ единственно просвѣщенныхъ лицъ въ средѣ сельскаго населенія, сгруппированнаго въ кругу своего прихода. Вслѣдствіе этого, испросивъ согласіе епархіальнаго начальства, нѣкоторые губернскіе статистическіе комитеты уже обратились съ просьбою черезъ благочинныхъ къ сельскимъ и городскимъ священникамъ доставить статистическія свѣдѣнія по каждому изъ приходо́въ, согласно выработанной программѣ».

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ МОСКВѢ  
БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ,  
ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЙ ГАЗТЫ

„РУСЬ“.

Съ 15 ноября настоящаго года предпринимаемъ мы изданіе еженедѣльной газеты подъ названіемъ «Русь». Среди общаго, разно-

голоснаго, довольно оживленнаго говора нашей печати найдется, думаемъ мы, мѣсто и нашему голосу. Нижеподписавшемуся нѣтъ, кажется, надобности объяснять направленіе будущаго изданія. На это указываетъ и самое названіе, которое въ то же время и наше зпаня. Не изъ «патріотизма», не изъ національнаго пристрастія выбрано оно нами: въ этомъ словѣ «Русь» сосредотенъ для насъ весь смыслъ той правды, которой какъ недостаетъ нашему изолгавшемуся общественному бытію, по которой такъ тоскуеть, такъ истомился русскій человѣкъ. Страшно устала наша земля отъ сочинительства, мудрованія, фальши, которая такъ долго, такъ властно гнула, муштровала, переначивала ее на разные чужіе лады и порядки. Вся нужда, вся задача наша теперь именно въ томъ, чтобы внести наконецъ правду въ русскую жизнь, чтобы возвратить ей свободу органическаго самороста, чтобы въ самомъ дѣлѣ Русь стала Русью.

Число поборниковъ истины, въ наши дни не сомненно увеличилось, но и ложь це упразднилась, а вступила лишь въ новый фазисъ. Въмѣсто прежняго наивно-огульнаго отрицанія русской народности происходитъ вольная и невольная подтасовка русскихъ народныхъ идеаловъ; въмѣсто прежняго переряживанія во французскій кафтанъ и пудру, становится возможенъ новый, едва ли не болѣе опасный маскарадъ: западныхъ доктринъ въ русскихъ историческихъ костюмахъ, съ прическами à la poujik, и т. д. Печальниковъ о русскомъ народѣ и «любителей» расплодилось теперь не мало; но эти печальники, по выраженію поэта, за немногими исключеніями, плачутъ лишь о народѣ, а не съ народомъ; эти любители, по большей части, не состоятъ съ нимъ въ общеніи мысли и духа и именно не любятъ того, что ему всего святѣй и дороже. Если же чему и сочувсвуютъ въ немъ, то, опять таки, ради лишь усмотрѣнной ими аналогіи съ какимъ либо патентованнымъ иностраннымъ идеаломъ, послѣ справокъ съ излюбленной заграничной доктриной и съ разрѣшенія чужаго авторитета. Въ то же время значительная часть нашей «интеллигенціи», съ важностью и самодовольствомъ разсѣвшись на лѣво и на право, «въ либералахъ» и «въ консерваторахъ», воображаетъ и величаетъ себя дѣйствительно интеллигенціей и совсѣмъ готовой, достойной представительницей русскаго народа!...

Либералы, консерваторы.... Долго ли намъ тѣшиться этими

взорными, пошлыми, пустозвонными у насъ кличками? Истинно либеральна и консервативна у насъ только народная жизненная правда. О ней создалась, о ней одной лишь живетъ, движется и грѣпка Россія. Въ ней таятся сокровища нашего народного разума и духа; въ ней заложены нашей будущности—силы, мира, порядка и истинной своеобразной свободы.

Насущная современная потребность нашего общества, а вмѣстѣ и обязанность печати, какъ мы ее понимаемъ, это — эмансипація русскаго общественнаго сознанія отъ рабства, почти уже невольнаго, иностраннымъ мировоззрѣнїямъ, ученїямъ, мѣриламъ; отъ отвлеченности, отъ доктринерства вообще—этого закоренѣлаго, историческаго нашего недуга, такъ чудовищно развившагося въ томъ безвоздушномъ пространствѣ, въ которомъ осуждена была витать русская мысль. Поменьше дерзкой надмѣнности теоретическимъ знанїемъ, побольше смиренїя предъ явленїями русской жизни!...

Призываемъ къ совмѣстной работѣ всѣхъ бывшихъ сотрудниковъ нашихъ изданїй и всѣхъ сочувствующихъ нашимъ словамъ. Особенно же просимъ мы голосовъ изъ провинцїи, съ мѣста, которые бы могли передать намъ, по ближайшемъ вопросамъ самоуправления, настоящую, неподдѣльную народную мысль.

Форма еженедѣльной газеты признается обыкновенно неблагоприятною, такъ какъ не удовлетворяетъ потребности общества питаться какъ можно чаще свѣжими новостями. Но она имѣетъ и свои выгоды, потому что можетъ значительно облегчить трудъ общественнаго сознанія, подводя итоги, хотя бы только за недѣлю, всему движенію общественной мысли, выразившемуся въ печати, равно всѣмъ событїямъ и видовзмѣненїямъ общественной и политической жизни, какъ у насъ, такъ и за границей.

Программа газеты «Русь», которую мы постараемся выполнить по мѣрѣ силъ и возможности, слѣдующая:

1) Передовые статьи и замѣтки; 2) Статьи по современнымъ текущимъ вопросамъ, общественнымъ, политическимъ, церковнымъ, экономическимъ и вообще научнымъ; 3) Еженедѣльные итоги, обзорѣніе внутренней жизни въ столицахъ и областяхъ; корреспонденціи изъ внутри Россїи; — политическое обзорѣніе, славянское обзорѣніе, корреспонденціи изъ-за границы. Обзорѣніе газетъ и журналовъ; 4) Критика и библиографія; 5) Литературный от-

дѣль: стихи, рассказы, повѣсти, записки прошлыхъ лѣтъ, и т. п.; 6) Судебный отдѣль,—отчеты объ интереснѣйшихъ процессахъ; 7) Смѣсь: замѣтки и извѣстія; 8) Объявленія по особой тактѣ.

Газета будетъ выходить по субботамъ, въ размѣрѣ двухъ листовъ.

Подписавшіеся и поздне 15 ноября—получать всѣ №№ вышедшіе до подписки.

Цѣна за 12 мѣсяцевъ: безъ доставки и пересылки 7 р.; съ доставкой и пересылкою 8 рублей. Разсрочка допускается лишь по особому соглашенію съ редакціей.

Подписка на «Русь» принимается: въ Москвѣ: въ Конторѣ Редакціи у Никитскихъ воротъ, на Малой Никитской, близъ церкви Большаго Вознесенья, въ церковномъ домѣ; въ книжныхъ магазинахъ: И. Г. Соловьева и А. Л. Васильева на Страстномъ бульварѣ; М. О. Вольфа и Н. И. Мамонтова на Кузнецкомъ Мосту; А. А. Живарева на большой Дмитровкѣ; А. Н. Ферапонтова и въ магазинѣ «Новаго Времени» на Никольской. Въ Петербургѣ: въ конторахъ газеты «Русь», въ книжныхъ магазинахъ «Новаго Времени» на Невскомъ Проспектѣ и М. О. Вольфа въ Гостиницмъ дворѣ. Г.г. иногородные благоволятъ обращаться исключительно въ Контору самой Редакціи, въ Москву.

*Редакторъ-Издатель Ив. Аксаковъ.*

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ВЕЧЕРНЮЮ ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ**

**„РОССІЯ“**

**ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ЭКОНОМИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ,**

**основанную ДЕМИДОВЫМЪ САНЪ-ДОНАТО**

**ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.**

Газета эта будетъ выходить съ 1-го октября 1880 г. (безъ предварительной цензуры), подъ редакціей Л. А. СПИЧАКОВА, основавшаго во время послѣдней войны журналъ «Вѣст-

никъ Народной Помощи», органъ Общества «Россійскаго Краснаго Креста».

Программа изданія, утвержденная Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ 16 февраля 1880 г., помѣщена въ 15 номерахъ «предварительныхъ выпуска зъ» газеты «РОССІЯ», продающихся по 5 коп., въ главной конторѣ редакціи. Иногороднымъ высылаются по почтѣ всѣ 15 номеровъ за уплатою одного рубля.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	Съ доставкою и пересылкою		
	Безъ доставки.	внутри Имперіи	за границу
На 1 мѣсяць (октябрь) . . . . .	1 р. 40 к.	1 р. 75 к.	2 р.
» 2 мѣсяца (октябрь и ноябрь) . . . . .	2 » 75 »	3 » 25 »	4 »
» 3 мѣсяца (октябрь, ноябрь и декабрь). . . . .	4 » — »	5 » — »	6 »

Отдѣльные номера по ПЯТИ копѣекъ.

съ 1-го января 1881 года:

	Съ доставкою и пересылкою		
	Безъ доставки.	внутри Имперіи	за границу
На годъ . . . . .	14 р. — к.	16 р. — к.	22 р.
» полгода . . . . .	7 » 50 »	9 » — »	12 »
» три мѣсяца . . . . .	4 » — »	5 » — »	7 »
» одинъ мѣсяць . . . . .	1 » 25 »	1 » 50 »	2 »

Примѣчаніе. Допускается разсрочка: при годовой подпискѣ 1 января вносится 7 руб., 1 мая 5 руб. и 1 октября 4 руб.; при полугодовой подпискѣ---вначалѣ 5 руб., спустя три мѣсяца остальные 4 руб.

Первая тысяча подписчиковъ на газету «Россія» получаетъ бесплатно всѣ вышедшіе номера «предварительныхъ выпусковъ» для ближайшаго ознакомленія съ задачами и цѣлями новаго изданія.

### ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

Въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ: а) въ главной конторѣ газеты «Россія» (Почтамтскій переулокъ, д. № 6, кв. № 12); б) въ книжномъ магазинѣ Н. Г. Мартынова (Невскій проспектъ, д. № 46). Въ МОСКВѢ: а) въ книжномъ магазинѣ Соловьева (Страстной бульваръ и уголь б. Дмитровки); б) въ центральномъ книжномъ магазинѣ (Никольская улица, домъ Славяккаго базара). Въ НИЖ-

НЕМЪ НОВГОРОДЪ: въ книжномъ магазинѣ **М. М. Пшени-**  
**снова**, на большой Пречистенкѣ. Въ ХАРЬКОВЪ: въ книжномъ  
магазинѣ **А. И. Буколевскаго**, Екатеринославская улица, д.  
Тарасенкова. Въ КІЕВЪ: въ книжномъ магазинѣ **Н. Я. Оглоб-**  
**лина**, на Крещатикѣ, д. № 30. Въ ТИФЛИСЪ: въ книжномъ ма-  
газинѣ **Василія Моисеевича Шавердова**.

Примѣчаніе. Книжнымъ магазинамъ, общественнымъ и со-  
словнымъ учрежденіямъ, клубамъ и другимъ установленіямъ, же-  
лающимъ принимать у себя подписку или производить розничную  
продажу, дѣлается обще принятая уступка съ подписной цѣны.

Редакторъ-издатель **Леонидъ Спичаковъ**.

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

**БОЛЬШОЕ**

ЕЖЕДНЕВНОЕ ПОЛИТИЧЕСКОЕ И ЛИТЕРАТУРНОЕ ИЗДАНИЕ

**„НОВОСТИ“**

И

**„БИРЖЕВАЯ ГАЗЕТА“**

НА 1881 ГОДЪ

ПЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЮ

(Форматъ большихъ газетъ. 28 столбцовъ или около 4500 строкъ  
убористаго шрифта въ номерѣ).

**Подписная цѣна:**

Съ доставкою въ С.-Петербургъ: на 1 г. 8 р., 11 м. 7 р. 50 к.,  
10 м. 7 р., 9 м. 6 р. 50 к., 8 м. 6 р., 7 м. 5 р. 50 к., 6 м.  
5 руб., 5 м. 4 р. 50 к., 4 м. 3 р. 80 к., 3 м. 3 р., 2 м. 2 р.,  
1 м. 1 р.

Съ пересылкою: на 1 г. 9 р., 11 м. 8 р. 25 к., 10 м. 7 р. 50 к., 9 м. 7 р., 8 м. 6 р. 50 к., 7 м. 5 р. 75 к., 6 м. 5 р., 5 м. 4 р. 50 к., 4 м. 4 р., 3 м. 3 р. 2 м. 2 р., 1 м. 1 р.

Подписывающіеся сразу на всѣ послѣдніе мѣсяцы 1880 г. и на весь 1881 г. платятъ за время: съ 1-го сентября 1880 г. по 1-е января 1882, т. е. за **16 мѣсяцевъ, 12 р. 50 к.**, съ 1-го октября 1880 года по 1-е января 1882 г., т. е. за **15 мѣсяцевъ—11 р., 50 к.**, съ 1-го ноября—10 р. 50 к., и съ 1-го декабря 9 р. 75 к.

Письма и деньги адресуются: въ **С. - Петербургъ**, въ редакцію газеты **«НОВОСТИ»** (Гороховая, 32).

Газета **«НОВОСТИ»** выходитъ, **безъ предварительной цензуры**, ежедневно, не исключая понедѣльниковъ, полными нумерами, а въ дни, слѣдующіе за табельными праздниками, въ видѣ прибавленій или телеграфныхъ бюллетеней, если получаютъ важныя телеграммы.

Редакція строго соблюдаетъ принятое ею съ самаго начала изданія правило—не оставлять ни одного болѣе или менѣе выдающагося явленія или событія безъ своевременной всесторонней оцѣнки и освѣщенія и не помѣщать въ газетѣ никакихъ статей, не представляющихъ общественно политическаго интереса для большинства ея читателей. Изъ многочисленныхъ же извѣстій административнаго характера газета отдаетъ предпочтеніе такимъ, въ которыхъ заключаются рѣшенія какихъ нибудь крупныхъ общественныхъ вопросовъ или отвѣты на различныя ходатайства мѣстныхъ обществъ, вынужденныхъ часто, для полученія подобныхъ свѣдѣній, прибѣгать къ командировкѣ въ Петербургъ специальныхъ уполномоченныхъ или, по меньшей мѣрѣ, къ продолжительной канцелярской процедурѣ переписки. Наконецъ, прочитавшій внимательно даже одинъ или два нумара газеты можетъ убѣдиться въ томъ, что газета совершенно чужда рутины, господствующей въ старыхъ изданіяхъ; что общій характеръ газеты носитъ на себѣ печать оригинальности, заключающейся именно въ томъ, что ни одинъ, болѣе или менѣе выдающійся изъ ряда обыкновенныхъ, фактъ не оставляется безъ освѣщенія; что, при огромномъ числѣ самыхъ разнообразныхъ извѣстій, получаемыхъ редакціей ежедневно отъ своихъ постоянныхъ репортеровъ и корреспондентовъ (рубрики: «Административныя», «духовныя», «дипломатическія», «воен-

ныя» и «морскія» новости, «Русская Лѣтопись», «Внутренняя Почта» и т. д.), она имѣетъ возможность заимствованія изъ другихъ изданій подчинять самому строгому критическому выбору и приурочивать къ текущимъ, наиболее популярнымъ вопросамъ. Такъ, напримѣръ, подъ рубрикою «Русская Печать». Редакція не только знакомитъ своихъ читателей со взглядами и сужденіями текущей періодической печати, но старается вкратцѣ освѣщать эти взгляды и сужденія съ научной и общественной точекъ зрѣнія. Также точно и подъ рубрикою «Свѣтъ и Тѣни» наиболее выдающіяся явленія обще-государственной и мѣстной жизни приводятся не какъ простые факты, а какъ живой практической матеріалъ, почерпнутый изъ всесторонняго житейскаго опыта, регулирующаго нравственный и матерьяльный уровень общественныхъ и гражданскихъ отношеній. Наконецъ, справочный отдѣлъ газеты приуроченъ ко всевозможнымъ общественнымъ потребностямъ различныхъ классовъ («Справочный отдѣлъ»).

## Содержаніе газеты „Новости“ и „Биржевая газета“.

1) Политическія телеграммы (доставляемыя собственными корреспондентами и «Международнымъ Агентствомъ». — 2) **Дневникъ** (руководящія статьи). До 1-го сентября напечатано: по внѣшнимъ вопросамъ: около 650 статей, а по внутреннимъ — около 100 статей. Въ этомъ отдѣлѣ участвовали слѣдующіе авторы: Л. К. Весинъ, А. А. Головачовъ, гр. А. А. Голенищевъ Кутузовъ, А. В. Думашевскій, А. И. Забѣлинъ, Р. Ф. Ильишъ, А. К. Биркоръ, А. Клевановъ, Л. К. Лебедевъ, В. О. Михневичъ, В. Н. Никитинъ, О. К. Нотовичъ, В. П. Овгирскій, Л. К. Панютинъ, Р. И. Сементковскій, М. А. Филиповъ, Н. П. Черепнинъ, С. А. Шапиро и многіе другіе. — 3) **Административныя, духовныя, дипломатическія, военныя и морскія новости.** (Отъ нашихъ специальныхъ репортеровъ). По 1-е сентября помѣщено болѣе 1000 извѣстій. — 4) **Русская Лѣтопись.** (Отъ нашихъ специальныхъ репортеровъ). По 1-е сентября помѣщено болѣе 2,000 статей. Подъ этою-же рубрикою печатались: всѣ важнѣйшія правительственныя распоряженія, сообщенія и телеграммы. — Отчеты о всѣхъ засѣданіяхъ с.-петербургской городской думы. — Отчеты о всѣхъ засѣданіяхъ ученыхъ и другихъ обществъ. Кроме того, своевременно помѣщались всѣ, болѣе или менѣе важныя, распоряженія

г. петербургскаго градоначальника и мелкія происшествія. — 5) **Театръ и Музыка.** Подъ этой рубрикой помѣщено болѣе 1,000 извѣстій и отчетовъ, доставленныхъ нашими репортерами и рецензентами. Подъ этою же рубрикою печатаются собственные и заимствованныя извѣстія о провинціальныхъ русскихъ и иностранныхъ театрахъ.---6) **Всемирный Калейдоскопъ,** печатающийся по мѣрѣ накопленія матеріаловъ, заключаетъ въ себѣ самыя разнообразныя свѣдѣнія о выходящихъ изъ ряда обыкновенныхъ, явленіяхъ, событіяхъ и фактахъ, совершающихся во всѣхъ частяхъ свѣта.---7) **Правительственныя распоряженія,** представляющія общій интересъ или касающіяся отдѣльныхъ національностей, классовъ и городскихъ или сельскихъ населеній, печатаются цѣликомъ.---8) **Внутренняя Почта.** Письма и сообщенія отъ нашихъ постоянныхъ и случайныхъ корреспондентовъ) ---9) **Русская Печать** (ежедневное обозрѣніе газетъ и журналовъ)---10) **Литературный и научный отдѣлы.** Въ этомъ отдѣлѣ участвовали слѣдующіе авторы: Л. К. Весинъ, А. А. Головачевъ, А. И. Забѣлинъ, Л. К. Лебедевъ, Н. С. Лѣсковъ, В. О. Михневичъ (Коломенскій кандидатъ), В. П. Никитинъ, Л. К. Панютинъ, Р. И. Сементковскій, А. А. Серебренниковъ, Ф. Н. Устряловъ, М. А. Филиповъ и многіе другіе.---11) **Библіографія:** отзывы о новыхъ книгахъ.---12) **Беллетристика.** Въ этомъ отдѣлѣ напечатаны слѣдующія беллетристическія произведенія: «Сынъ» ром. Э. Римбура.---«Ливія Августа», истор. ром. Курти.---«Бригитта», разск. Ауэрбаха.---«Всемирный путешественникъ», разск. Вл. Михневича.---«Послѣдній мамай», юмор. очеркъ, его же.---«Нана», ром. Эм. Зола.---«Широкая масляница», юмор. очеркъ. Л. Панютина (Ниль Адмирари)---«Дѣдушка Лебигръ», разск. Эркмана-Шатриана.---«Подложное завѣщаніе», ром. Дебана.---Письма Диккенса и сборн. статей Жоржъ Зандъ.---«Дама ночи» ром. изъ испанск. жизни, Гонзалеса.---«Глорія», ром. изъ испанск. жизни, Гальдоса.---«Тифѣна», разск. съ предисл. А. Дюма и др.---13) **Между прочимъ** (юмористическія и сатирическія замѣтки по текущимъ вопросамъ).---14) **Свѣтъ и тѣни**---15) **Экономическій отдѣлъ.**---16) **Биржевой отдѣлъ.** (Оба послѣдніе отдѣлы вполнѣ замѣняютъ специальную биржевую газету).---17) **Судебный отдѣлъ.** ---18) **Объявленія.** Воскресные номера печат-

таются въ форматѣ, удобномъ для переплета. Изъ печатающихся въ воскресныхъ нумерахъ беллетристическихъ произведеній, по истеченіи года, составитя объемистый томъ въ 26 листовъ газетнаго формата.

---

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПРОДАЕТСЯ НОВАЯ КНИГА

## СЛОВА И РѢЧИ

Протоіерея Михаила Некрасова, Законоучителя Воронежской Военной Гимназіи,

*Цѣна книги: безъ пересылки 1 руб., а съ пересылкою 1 руб. 20 коп.*

Выписывать можно въ Воронежѣ: у самаго автора, во всѣхъ книжныхъ лавкахъ г. Воронежа и въ редакціи «Воронежскаго Телеграфа».

При выпискѣ болѣе 10 экз. отъ самаго автора дѣлается 20% уступки.

---

ПРОДАЕТСЯ КНИГА:

## СВЯЩЕННАЯ ИСТОРІЯ ВѢТХАГО ЗАВѢТА,

въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста.

Составилъ Священникъ *Теодоръ Миткевичъ*.

Изданіе второе, исправленное по замѣчаніямъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ. Г. Минскъ, 1880 года. Цѣна 20 коп., съ пересылкою 25 к. Адресъ: въ г. Минскъ губ., Священнику Теодору Миткевичу.

Отъ него же и по той же цѣнѣ можно выписывать книгу:

## СВЯЩЕННАЯ ИСТОРІЯ НОВАГО ЗАВѢТА,

въ простыхъ разказахъ, для дѣтей младшаго возраста.  
Г. Минскъ, 1878 года.

Объ книги одобрены установленнымъ порядкомъ въ качествѣ учебнаго пособія по Священной Исторіи для приготовительныхъ классовъ учебныхъ заведеній всѣхъ вѣдомствъ, а также для **народныхъ школъ**.

Разказы въ нихъ изложены языкомъ яснымъ, простымъ и вполне доступнымъ для пониманія самыхъ малоразвитыхъ дѣтей.

При требованіи болѣе 50 экземпляровъ, изъ цѣны за изданіе, безъ пересылки, дѣлается 10% уступки.

---

### СОДЕРЖАНІЕ:

Грамота святѣйшаго Іоакима Архіепископа Константинополя, новаго Рима, вселенскаго Патріарха.—Распространеніе христіанства на Кавказъ.— О правильномъ веденіи метрическихъ книгъ.—Среди газетъ.—Объявленія.

---

Редакторъ, ключарь, протоіерей Евстафій Пастернацкій.

---

Дозволено цензурою. Минскъ, 31 Октября 1880 г. Цензоръ Протоіерей Георгій Тарнопольскій.